

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

自述:对诸葛亮“哀其不幸” 柳传志吸取教训抓好人才培养



维尼特·纳亚尔(Vineet Nayar)

管理者应在信息化时代 扮演新角色

随着信息技术的广泛应用,职场中也在发生的变化。管理者在提供信息方面的作用日益弱化。在这个变革频仍的时代,价值区已经转移到前线。通过将变革所有权转交给团队成员,承担起授权给价值创造者这一关键角色,管理者就会成为引导船只驶向成功之港的领航员,最终赢得更多的尊重。

维尼特·纳亚尔

“我的孩子们好像再也不需要我了。”有一天,一位朋友向我抱怨说。这不算什么稀奇事;我经常听到一些父母担心地说,如今孩子们几乎都不向他们学知识了,也不再问这问那。从查找词语的含意,到搜索街道地址,再到了解各种东西的工作原理,孩子们越来越多地依赖网络而非自己的父母。随着信息技术的广泛应用,职场中也在发生类似的变化。从员工签约受雇的那一刻起,组织就指导他们登录内部网,去了解关于工作、组织、客户、公司政策、绩效发展计划及其衡量指标等方方面面的信息。对于“什么”和“如何”之类的问题,网络一向是有问必答。管理者也许平生第一次发现,自己与网络比起来真是相形见绌。他们作为信息提供者的权威形象迅速褪色,曾经至关重要的角色如今成了摆设。努力适应这种新现状的高管们会问自己,如今团队成员还想从他们这里得到哪些帮助?为寻找答案,我们回过头

来讨论亲子关系这个话题。作为家长,我也是逐渐了解孩子们的需求变化的。他们并不想让我成为万事通,而是希望我成为帮助他们取得成功的导师和朋友。我没有因为他们能获得比我更加广博和强大的信息来源而感到不安全,相反,我选择加入他们。我们一起上网查找他们需要的信息,确定信息的可信度,并决定如何应用。各种不同的期望融合为大家的共同利益,帮助家庭恢复了和谐。

最近与年轻管理者会面时,我问他们觉得自己为团队增加了哪些价值。这些聪明人认识到自己的角色发生了改变。他们没有控制或藏匿知识,而是将自己视为合作者或导师,之所以受到员工的信赖,凭的是丰富的经验而不是海量的知识储备。

如果管理者不再把持信息,而是将随时掌握变化的责任移交给团队成员,你认为团队会作何反应?有些人可能会说,这样做会削弱员工对管理者的敬意。的确,这也许会对管理者的知识领袖角色造成影响,但自信地放弃一部分控制权,与员工分享责任,实际上可能也会令员工对管理者更添一分尊重。

在这个变革频仍的时代,价值区已经转移到前线。在这些前线地带居于主导地位的是擅长查找信息、渴望获得授权的数字一代。通过将变革所有权转交给团队成员,承担起授权给价值创造者这一关键角色,管理者就会成为引导船只驶向成功之港的领航员,最终赢得更多的尊重。

作者简介:

维尼特·纳亚尔(Vineet Nayar)全球领先的IT服务公司HCL Technologies Ltd.的CEO。他的最新力作是《员工第一,客户第二》(Employees First, Customers Second),由哈佛商业出版。

柳传志语录:

三国时蜀国最弱最早亡国。诸葛亮之败,固然原因很多,但我认为他本人培养人才不力肯定是主要原因之一。哀其不幸,也感叹其误己误国。我们从诸葛亮身上要吸取什么教训?以我办联想的体会,最重要的一个启示是,除了需要敏锐的洞察力和战略的判断力外,培养人才,选好接替自己的人,恐怕是企业领导者最重要的任务了。

在联想的早期,我个人拍板决断的情况要多一些。后来,我就开始注意培养接班人。以后我欣赏杨元庆他们的成果,也是欣赏我的成果。

小时候熟读《三国演义》,我也是诸葛亮的一个忠实粉丝。工作后,曾有两次机会去祭祀诸葛亮的成都武侯祠瞻仰游览。最近一次是今年5月,我应邀参加公司退休老副总们的旅游活动,第一站到成都,然后从成都驱车去都江堰。到成都自然必去武侯祠,当时正是春和景明,到处郁郁葱葱,然而瞻仰的心情却并不轻松。

在清人赵藩撰书的“能攻心则反侧自消,从古知兵非好战;不审势即宽严皆误,后来治蜀要深思”名联前,我和几位创业老伙伴们对诸葛亮一生的成败得失不禁感慨系之。想当年,他计出奇谋,三分天下;他鞠躬尽瘁,死而后已;千百年来,他是作为智慧与道德双重象征留在中国人心目中的。然而,他不仅没能实现匡复汉室的理想,而且蜀国还是三国中最先亡国的一个。为什么他会是这样一个结局?在成都去都江堰的车上,我一路都在反复思考这个问题。

诸葛亮之败,固然有当时复杂的政治、经济和军事等方面的很多因素,但我认为他本人培养人才不力肯定是主要原

因之一。在他用兵点将的时候,一般我们很难看到核心团队成员的决策参与,更多是诸葛亮个人智慧的专断,这种习惯导致了后来蜀汉政权内部对诸葛亮的绝对依赖,广大谋臣及将领缺乏决策的实际锻炼。后来他身居丞相位置,工作不分大小多亲历亲为,自校簿书,罚二十以上亲览,没有放手着力为蜀汉政权造就和培养后续人才,以致造成后来蜀中无大将,廖化充先锋局面。他最后选定姜维做接班人,也主要还是让姜维任事,对姜维如何定战略、如何处理内政尤其是处理与成都朝廷集团的关系等方面缺乏悉心培养指导。他这么干不行,连他的对手司马懿也看出来,说孔明食少事烦,其能久乎!每次吃得那么少,事务繁杂又事必躬亲,肯定活不长了。果然不久诸葛亮就积劳成疾,过早离开了人世。

我没有半点褒读诸葛亮的意思,主要是哀其不幸,也感叹其误己,竟至于最后也耽误了蜀国的事业。回想到我们搞企业工作中的人,有不少人立意都很高远,也不乏雄才大略,过程也很精彩,但企业最终却失败了,我们从诸葛亮身上要吸取什么教训?以我办联想的体会,最重要的一个启示是,除了需要敏锐的洞察力和战略的判断力外,培养人才,选好接替自己的人,恐怕是企业领导者最重要的任务了。

在联想的早期,首要的是求生存,我比创业伙伴们对企业的认识要深一些,市场感觉要好一点,因此,那个时期我个人拍板决断的情况要多一些。后来,生存问题基本解决了,企业要求发展,这时候我就开始注意培养接班人问题。

我培养杨元庆、郭为的做法,第一要点是让他们逐渐参与决策,参与管理,一方面我们在价值观、思想方法甚至工作技巧等诸方面求得一致;另一方面要求他们不能当被动式接受、传递的齿轮,而是要当主动思考、创造执行的发动机,我可以指导,但绝不代替他们。第二要点就是先把责权利说清楚,然后放手给他们以机会和舞台,让他们在工作中锻炼成长起来。

这样做有几个好处,一是群策群力,

延伸阅读

杨元庆:超越惠普是迟早的事

日前,刚刚升任联想董事会主席的杨元庆,率领联想最高管理团队LEC(联想集团执行委员会)在北京答记者问。这也是该团队自2009年成立以来,首次集体在中国媒体前“曝光”。杨元庆表示,超过惠普,登顶PC行业是迟早的事。

杨元庆表示,“过去的两年,我们重点关注增长。从今年开始我们比较趋于平

衡,在增长的同时,强调利润改善,所以在过去几个季度里面,联想的利润增长要高于营业额的增长。”

超越惠普,成为全球PC老大,这似乎是联想短期最大的目标,而联想的高管团队对此也毫不避讳。杨元庆称,“成为全球PC厂商的领袖厂商一直都是联想的梦想,我们很有信心做到这一点。只要我



杨元庆和柳传志

企业能避免大的决策失误和经营震荡;二是他们有职有权,积极性能调动起来;三是他们独当一面后,我能腾出时间和精力思考一些关乎公司发展的更重大、更长远的问题。

目前看来,联想的接班人问题还是解决得比较好,先有杨元庆、郭为,后有朱立南、陈国栋、赵今欢,他们的背后又还有一批能人,这样整个联想大家庭的人才队伍就非常厚道,把联想办成百年老店的事业就有了比较好的保证。

我目前的状态实际上还不是一种理想的状态,还未达到我想要的状态。联想控股在机制的建立和人才的培养上还有欠缺,在这些工作完成之前,我不会完全退下来。对于现在的联想控股来说,公司需要我,我也需要公司。等到这些事情都干完了,我就会退下来。

我一直不认为自己是一个工作狂,好像离了工作就没法生活。我非常希望能有一天能看着都是年轻人在受累,我欣赏他们的成果,也是欣赏我的成果。

(据世界经理人文摘整理)

专题点评

柳传志功成身退, 联想依然“可期”

柳传志担任名誉董事长,由杨元庆再次接班掌舵,联想是否会迎来继续发展?联想是否还会再次陷入危机?杨元庆是否有足够的能力胜任大局?

笔者从以下三方面进行分析,联想未来依然可期,必定取得持续发展和突破。

其一,柳传志一贯稳健的风格,已注入联想高层团队,且杨元庆等高管人员已尽得柳氏真传。

从2009年初复出到今日再度辞职,柳传志为期两年半的轮回,标志着联想集团已从风雨摇摆中安全驶岸。让杨元庆重新掌舵,一方面说明柳传志认同杨元庆经过两年多的历练,已成大器之才。另一方面也说明柳传志已在更高层次的联想控股布局,以图打造可以与联想集团在IT业地位齐驱并进的多个产业。细观柳传志的进退之道,颇具战略高度和眼光,同时用人张弛有度,稳健不失灵活,是最值得可期之处。

其二,联想接班队伍培养由来已久,人才的可持续发展推动企业可持续发展。

柳传志作为中国第一代企业家的杰出代表,经过20多年艰苦努力,依仗其制订的管理三要素“建班子、定战略、带队伍”,成就了国际化的联想。柳总有一句经典名言:“办企业就是办人才”。他从联想创立之初就已明确要将联想建成为“不是家族的家族企业,要通过机制来进行保证”。所以,联想无论是在人才的晋升,接班人任用,企业文化,管理风格上都是通过科学合理的机制来进行有效管控。有了这样一个好理念好机制,联想的人才源源不断,生生不息,精英人才层出不穷,这才是联想可持续发展的源泉。

其三,接班人杨元庆已足够成熟和优秀,完全有能力胜任董事长职务。

杨元庆在两年前离开董事长职务,之前担任联想CEO五年多时间。在2009年辞去CEO职务后,这两年多来,历经锻炼已愈发变得成熟。柳传志为自己这两年的表现打98.95分,却给杨元庆打了99.99分,足见杨元庆在柳总心中的重要地位。他称自己看到杨元庆领导下的联想集团发展一路高歌,好像嫁女时看着优秀的女婿一样,很开心。杨元庆作为当年跟随柳传志打天下的年轻人之一,是从联想最底层一步步成长起来的,他是一个内升的管理者,对于联想企业的掌控和经营有着非常丰富的经验。因此,对联想的未来,对杨元庆未来的期待,联想股东们都显得非常放心。

(张景荣)

(禹志)

黄酒之魂——沈振昌

榜的方式激励整个行业奋勇前进。于是,黄酒分会从“为行业服务”的宗旨延伸为“关注企业,关注企业领袖,关注影响力,关注这些不断创造着越来越多新空间的企业家”,并落实到实际行动上。

这是沈振昌的梦想,也是黄酒界的梦想;大家早就期望着能够坐在一起,共商酒是,而黄酒分会架起了这座桥梁——中国黄酒分会自2000年7月成立以来,历经11年,口碑载道,这里面饱含着沈振昌秘书长的心血。

沈振昌观点之一:黄酒未来将迎来快速发展期。当前,葡萄酒和啤酒的国际性很强,而黄酒还很弱,这与国家的地位、文化的地位有关,任何一个产品要影响世界,都需要具有文化特征,而黄酒是中国的国粹,极具中国文化特征,未来中国文化将随着经济地位的提升而影响世界。届时,黄酒会步入快速发展期,走向世界。

沈振昌观点之二:黄酒的突破,重点是在观念上的突破,黄酒要突破、要发展,不仅要突破传统观念,向同行兄弟企业学习,更要走出去,向白酒厂、葡萄酒厂、啤酒厂学习,如他们车间的精细化管理,葡萄酒的分级制度,年份酒的概念等等。

人物简介

沈振昌,绍兴人,1946年10月出生,大专学历,高级工程师。1964年参加工作,中共党员。现任中国酿酒工业协会黄酒分会副理事长兼秘书长,中国酿酒工业协会黄酒分会技术委员会副主任、专家组专家。其他兼职有:中国黄酒学会副秘书长、绍兴市酒文化教育培训中心名誉副校长、国家标委会委员等。

2009年推选为改革开放三十年中国酒界行业领军人物,同年评选为“为共和国干杯,推动中国酒业发展60人之卓越人物”。

酒行业的健康快速发展。

沈振昌观点之四:传统产业一定要现代化,否则没有产业化。创新是人类发展的不竭动力,黄酒的发展也一定要靠创新——品牌的创新,生产力的创新,装备的创新,营销的创新,文化的创新,以及在管理方面的创新等等。

沈振昌观点之五:关于黄酒的定位——让传统的更经典,让现代的更时尚。

沈振昌观点之六:要适当提高黄酒的行业标准(QS的标准)和产品标准。

沈振昌观点之七:“黄酒要同当地旅游资源相结合走个性化团购路线”。沈振昌观点之八:黄酒是最和谐的代表,和谐有两个内容,第一是大同,第二是和而不同,我们只要在整个大同的前提下,允许大家个性化发展,允许大家走自己的道路,之后我们在创新的过程当中,大家如果说有各种不同的新的成果,也希望拿出来和大家分享,不要保守。

(张景荣)